

33封感谢信见证鱼水情深

——西藏军区部队开展爱心助学活动记事

■王恩生 崔维涛 本报特约通讯员 达星星

“解放军叔叔，谢谢你们，是你们照亮了我的成长路”……近日，西藏军区机关干部收到西藏大学2023届毕业生寄来的33封感谢信。厚厚一摞书信，饱藏家学子对西藏军区官兵的感激之情。

西藏军区政治工作部干事李昆泽介绍说，西藏和平解放前，教育基础落后，儿童入学率不足2%，文盲率高达95%。为了建设西藏，从进军之日起，18军官兵就遵照党中央指示，挑起帮助西藏发展教育事业的重担。1951年3月，18军在昌都创办了西藏第一所现代学校——昌都小学（今昌都实验小学）。西藏和平解放后，西藏军区部队又陆续在拉萨、日喀则、江孜、林芝等地办起一批小学，并主导建设了西藏第一所中学——拉萨中学、第一所大学——西藏大学，在播撒科学文化种子的同时，也在藏族青少年心中培植爱党爱国爱军的红色基因。

近年来，西藏军区部队聚焦精准助学和教育帮扶，不断拓展帮扶形式

和内容，开展“大手拉小手”“1+1”助学、“青春献高原”、党小组助学等活动，从藏北草原到藏南谷地，从藏西粮仓到藏东林海，圆了一大批学子的求学梦。

“为配合救助家庭困难学子完成各个阶段的学业，2019年，西藏军区党委发起‘尼玛梅朵’助学行动，在西藏大学设立‘助学金’，每年资助30名家庭困难学生，截至目前已帮扶150名学子。”西藏军区政治工作部领导介绍说，“尼玛”在藏语中意为“太阳”，“梅朵”意为花朵。以“尼玛梅朵”来命名爱党助学行动，寓意着“党的光辉像太阳一样照耀祖国花朵”。

米玛仓决就是“尼玛梅朵”助学行动的一名受益者。

2001年，米玛仓决出生时患有肺炎，被亲生父母遗弃，恰好被林芝市八一镇村民次仁德吉、果果夫妇遇见收养。次仁德吉一家平时主要靠种植冬小麦、春油菜维持生计。米玛仓决12岁时，养母果果因一次车祸，腰

部受到重创。为了帮家里分担压力，米玛仓决从小就帮着家里干农活，上初中时，她经常到山里采摘野生的覆盆子，拿到集市上去卖，赚一点零花钱贴补家用。

高考时，米玛仓决如愿考取西藏大学。面对学费，让她一度产生辍学的念头。2019年，西藏军区发起“尼玛梅朵”助学行动，她幸运地成为第一批助学对象。大学毕业后，米玛仓决毅然选择回到林芝当一名老师。“老师这份职业，可以帮助很多像我这样需要的孩子。”平时，米玛仓决一有空就去福利院做义工、辅导孩子功课以及参与一些志愿活动，她希望能以自己的力量回报哺育她的这片土地。

据介绍，除了每年定额的助学金，西藏军区助学负责人还会将帮扶对象信息登记入册，建立“尼玛梅朵”助学关爱微信群，每学期都为帮扶学子寄送1封书信、1张明信片以及1套图书，或根据其需求，定制“爱心助学包”。

“今年你们有哪些需求”“困难学

子还有新的人选吗”……4月下旬，西藏军区群工联络处干事王少文同共建学校联系2024年帮困补充需求。

“金珠玛米托且且（感谢解放军）！”西藏大学学生工作处的米央老师动情地说，多年来，人民子弟兵对学校建设的支持和帮助，打开了困难学子的内心，也给他们播下了希望的种子。

“尼玛梅朵”助学活动开展以来，西藏军区累计帮扶1400余名学生，他们也通过组织资助对象赴陕西延安等革命圣地参观学习，开展理论宣讲、少年军校、军事夏令营、军营开放日等活动，作为传承红色基因、赓续红色血脉的实际行动。

“感谢解放军圆了我的大学梦，如今，我也追随兵哥哥的足迹，扎根高原、建设边疆……”2023届毕业生多吉在感谢信中表示，他要将这份爱的接力棒传下去，像人民子弟兵一样无私帮助有需要的人。如今，他已加入了消防队伍，决心为高原建设贡献自己的力量。



板凳连板凳 干群心连心

江西省吉安市吉安县组织‘村民说事’话振兴活动

■欧阳千惠 本报特约记者 龙礼彬

作社，并采取“合作社+农户”模式发展蛋鸡养殖，52户农户入股养殖蛋鸡6万余只，6个月后就产蛋，由于实行散养，产蛋多、品质好，投入市场后，鸡蛋畅销，年产值超过300万元，很多村民靠它走上致富路。

“立夏后，气温回升较快，这个时候的蛋鸡容易生病，要注意疫情防控。”村民周春平接过话筒，讲出了心中的担忧。近期，由于气温回升，附近村子的个别散养户家中出现了家禽生病现象。

“我们选择的蛋鸡是抗病性较强的品种，加之我们已制订严格的防控措施，只要严格落实，不会发生鸡蛋瘟疫现象。”技术员罗仁朝接过话筒，立即向大家进行解答，给周春平吃了颗“定心丸”。

“最近，鸡蛋市场行情不错，我们的鸡蛋品质好，不愁市场销售，能不能扩大一下养殖规模？”肖秋林是一名养殖户，两年前，他入股蛋鸡养殖合作社，每年有5万元的分红，尝到甜头的他，想追加投资。

“如果合作社要扩大养殖规模的话，我家在养殖场旁边刚好有一块5亩多的荒地，我想用它入股。”看着养殖场里的鸡蛋变成了“金蛋”，村民肖根提出以土地流转的形式入股合作社。

……
眼瞅着先期入股合作社的村民靠着养殖鸡蛋赚了钱，其他村民也纷纷抢过话筒说出自己的想法，想以资金和土地流转的形式加入合作社。记者在现场看到，“村民说事”活动气氛非常热烈。

“在扩大规模中，如果有资金需求的话，我可以给予支持。”坐在前排一直没发言的吉安县籍优秀创业退役军人陈洪新拿起桌上的话筒，分享了他近年来的创业经验，村民们听得津津有味，更加坚定了投资的信心。

“现在不仅有了资金支持，还有了空余的场地，综合大家入股合作社的强烈意愿，我看可以考虑扩大养殖规模。不过，会后还请相关负责同志拿出扩建方案，报林业、农业和环保等部门审批后，推动蛋鸡养殖基地规模化、产业化，助力上湖村振兴发展。”吉安县人武部政工科科长、上湖村挂点帮扶负责人周强的话音刚落，大家纷纷鼓起掌来。

板凳连板凳，干群心连心。两个小时过去，现场气氛轻松活泼，大家谈体会、讲问题，说要点、话振兴，技术人员耐心解答，解开了养殖户心中的疑惑。优秀创业退役军人的现身说法，更坚定了村民入股合作社的决心。彭建午告诉记者，活动结束后，有45家农户提出入股合作社的想法，还有7户已入股的养殖户准备追加投资。

静谧的夜晚，记者走出“村民说事”活动室，看到村前马路和蛋鸡养殖场宽敞整洁、灯火通明，勾勒出一幅乡村振兴的兴旺图景。

上图：村民围绕蛋鸡养殖的产能、销售及市场行情等内容同县人武部工作人员交流。

汤继平摄

前不久，江西省吉安市吉安县湴田镇上湖村第21期“村民说事——把话筒交给群众”活动如期举行，记者闻讯前往现场采访。

在村委会，湴田镇武装部部长彭建午告诉记者，今天这期“村民说事”，村民谈的重点话题是蛋鸡养殖，邀请的嘉宾有吉安县籍优秀创业退役军人代表、县人武部挂点帮扶工作人员、技术员、村民代表和蛋鸡养殖户。

“今天召集大家来，就是想听听大家的心里话，把平常在蛋鸡养殖中遇到的困难和问题提出来。”彭建午的开场白开门见山，鼓励村民围绕蛋鸡养殖的产能、销售及市场行情等畅所欲言。

上湖村是吉安县人武部的乡村振兴挂点帮扶村。两年前，在县人武部的帮扶下，上湖村成立了蛋鸡养殖合



紧急驰援 抢险救灾

4月中下旬以来，广东省多地遭遇强降雨，多条河流发生超警洪水，部分城镇出现内涝。武警广东总队迅速组织救援力量，赶赴受灾现场参与救援。

图①：武警官兵转移受灾群众。

图②：武警官兵在清理道路淤泥和树枝。

刘佳良、陈鹏丞摄影报道

重庆市梁平区举办“精武民兵”群众性练兵比武竞赛

以比促训 以比促备

本报讯 万成胜报道：“一号选手48环，二号选手49环，三号选手42环……”4月29日，重庆市梁平区“精武民兵”比武竞赛在民兵综合训练场拉开帷幕，130余名民兵骨干齐聚训练场展开激烈比拼，掀起练兵热潮。

近年来，随着民兵队伍使命拓展，

民兵军事基础薄弱、综合素质不强、专业技术不精等短板弱项日益凸显。为提升民兵救援打赢能力，激发争先创优热情，该区连续举办三届“精武民兵”群众性练兵比武竞赛，一批军事训练骨干脱颖而出。

“提高民兵队伍专业化水平只是第

一步，接下来要加快形成战斗力，确保关键时刻拉得出、用得上、起作用。”该区人武部领导介绍，这次练兵比武共设置轻武器操作、卫生与救护、防护装备穿戴等5个课目，旨在检验民兵的救援支前能力。

据介绍，这次练兵比武，报名人数

达历年之最。通知下发后，公路运输连等20余支民兵分队纷纷要求增加参赛人数。“报名人数增多，参赛热情高涨，让我们始料未及。”负责此次比武竞赛的区人武部军事科参谋唐开兴看着优异的成绩单，喜上眉梢。

“开展群众性练兵比武竞赛，就是要通过比武，达到以比促训、以比促备的目的。”区人武部领导介绍，在此次比武竞赛中暴露出，部分民兵向战为战思想不牢、军事技能基础不足、应急处置能力偏弱等问题。下一步，他们将细化训练内容、改进组训方法，结合民兵基地化轮训进行补差训练，切实提升民兵遂行应急应战使命任务能力。

陕西省兴平市 专题教育“四学联动”

本报讯 豆联盟报道：前不久，陕西省兴平市人武部联合市委宣传部在民兵队伍中开展信仰、信念、信赖、信心“四信”专题教育。他们采取集体领学、个人自学、小组共学、以讲促学“四学联动”，通过主管授大课、班长讲小课、观看专题片等多种形式，科学筹划、跟踪问效，确保专题教育取得实效。

江苏省邳州市 开展“四防”救援训练

本报讯 于威报道：近日，江苏省邳州市人武部联合当地中小学进行防火、防水、防震、防电“四防”安全应急救援训练。民兵骨干通过情景模拟、召开“四防”主题班会等形式宣传“四防”安全知识，并协同该校完善各类安全隐患应急预案，抓好人防、物防、技防等措施的落实，将“安全的种子”播种在师生心中。

安徽省当涂县 国防教育送进校园

本报讯 陆其全、舒光明报道：近日，安徽省马鞍山市当涂县人武部联合团县委、县教育局走进当涂县提署学校，开展“国防教育进校园 厚植少年强军梦”主题活动。他们通过宣讲国防知识、发放国防教育宣传单、学习国防教育法律法规等方式，带动青少年提升国防观念，打牢崇军尚武的思想根基。

江西省永丰县 组织开展防汛训练

本报讯 周莎梅、汤继平报道：连日来，江西省永丰县人武部组织各乡镇民兵骨干开展防汛训练。此次活动以快速实施水上救援为重点，采取理论集中讲、专业重点训和实战同步练的方式，着重围绕水上操演、水上救援和构筑子堤等5个课目开展，增强了民兵骨干的应急处置能力，确保“拉得出、冲得上、打得赢”。



4月27日，第71集团军某旅联合驻地政府开展“拥军到一线”军属证、拥军卡一站式办理活动，进一步完善拥军优属服务项目，推进军人荣誉体系建设落地落实。图为工作人员现场为军人家属办理军属证。黄瑞摄